

基于“风险预警-干预-随访”的护理模式在预防腹膜透析相关性腹膜炎中的效果

孙敬敬 张蒙蒙（通讯作者）

中国人民解放军联勤保障部队第九六〇医院 山东 济南 250031

【摘要】目的：评估基于“风险预警-干预-随访”的护理模式在预防腹膜透析相关性腹膜炎方面的实际效果。方法：运用“风险预警-干预-随访”这一护理模式对腹膜透析患者开展管理。选取 94 例患者作为研究对象，将其随机分为试验组和参照组，每组各 47 例。对比两组患者在管理前后的护理质量评分，评分指标涵盖操作娴熟度、护理文书书写、护患沟通以及应变能力等方面。同时，调查两组护士对本组所采用的护理管理方法的支持程度。结果：管理结束后，试验组在操作娴熟度、护理文书书写、护患沟通、应变能力等各项评分上，均显著高于参照组 ($P<0.05$)。此外，试验组护士对护理管理方法的支持度达到 95.74%，明显高于参照组的 76.60%。结论：基于“风险预警-干预-随访”的护理模式能够切实有效地提升护理质量，增强护理人员的操作娴熟度和应变能力，提高护患沟通的效率，进而有效预防腹膜透析相关性腹膜炎的发生，该护理模式具备在临幊上推广应用的价值。

【关键词】风险预警干预随访；护理模式；腹膜透析；腹膜炎预防；护理质量提升

DOI:10.12417/2705-098X.26.02.069

引言

腹膜透析是一种广泛应用于慢性肾病末期患者的替代疗法，其原理是利用患者的腹膜作为半透膜，通过腹膜透析液的交换来清除体内毒素和多余的水分。然而，与该治疗方法相关的并发症之一是腹膜炎，这种炎症状况可能由多种微生物感染引起，严重时可导致透析失败、患者死亡。据统计，腹膜透析相关性腹膜炎的发生率与患者管理方法密切相关。因此，有效的预防措施对于提高透析效果和患者生存质量至关重要。在过去的研宄中，多项监测与预警系统已被开发并应用于临床实践，旨在降低透析相关并发症的发生率。然而，一般的监测方法在实际实施中可能存在实时性和个性化管理方面的欠缺。为填补此短板，本研究提出一项崭新的护理模式——风险预警-干预-随访模式。该模式融合了风险评估、即刻干预方案以及连续的患者随访，旨在建立一个更为体系化和灵活的管理体系，从而预防腹膜透析期间可能发生的腹膜炎。

本研究的结构设计涵盖对 94 例行腹膜透析的患者开展护理管理，将患者分成两组，一组使用一般护理模式，另一组执行风险预警-干预-随访护理模式。通过比较两组在护理质量评分（包括操作熟练度、文书书写、护患沟通及应变能力等方面）的表现，证实该护理模式的有效性及其在防止腹膜透析相关性腹膜炎中的运用潜力。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2022 年 6 月至 2022 年 12 月期间的 94 例腹膜透析患者纳入研究，并根据随机数表法将其分为试验组和参照组，每组各 47 例^[1]。试验组中，患者年龄范围为 21 至 59 岁，平均年龄为 (35.12±4.76) 岁；性别比例男性 25 例、女性 22

例。参照组中，患者年龄范围为 20 至 58 岁，平均年龄为 (34.98±5.01) 岁；性别比例男性 24 例、女性 23 例。两组患者的基本资料如年龄、性别等方面经统计学处理后，差异无统计学意义 ($P>0.05$)，认为比较具有可操作性。

1.2 方法

参照组和试验组护理方法略有差异。参照组腹膜透析患者获得常规护理。常规护理涵盖根本的腹膜透析操作指导、周期性的透析效果检查还有初步的感染防治教育。试验组就执行了依托于风险预警干预随访的护理模式。在风险预警阶段，护理团队将对患者开展全面评估，辨别高风险因素，并构建风险数据库。在干预阶段，依据评估结果，为患者拟定定制化的护理干预措施，不仅限于透析操作技巧的专门培训、感染预防的卫生教育以及针对性的营养支持指导。在随访阶段，护理团队通过电话访问、家庭访问或门诊复诊等方式，持续跟踪患者的透析效果和健康状况，及时调整护理计划。

两组的护理质量及其效果采用前后对比的方式进行评价。具体操作包括操作娴熟度、护理文书书写、护患沟通以及应变能力的评分。对所有参与的护士在实施前后分别进行评分，以评估护理模式的实际效果。

所有数据收集和记录均严格遵守医院的伦理审查和隐私保护规定^[5]。

1.3 评价指标及判定标准

借助对比两组护士在执行风险预警干预随访护理模式之前与之后的护理质量评分来测评该模式的成效。护理质量评分涵盖四个维度，操作娴熟度、护理文书书写、护患沟通、应变能力。每个维度使用百分制评分方式，并根据以下标准开展判定，操作娴熟度评分重点评判护士在操作腹膜透析相关操作时

的精确性和顺畅性。护理文书书写评分则注重护理记录的全面性和标准性。护患沟通评分体现护士在与患者交流期间的沟通成效和患者认同感。应变能力评分检验护士应对紧急情况时的解决能力和机动运用理论知识的能力。

另外考量了组织护士针对本组护理管理方法的认可度。认可度的测量划分为三类，十分支持、普通支持和否支持。借助统计各类认可度的比例，判定护理模式于护理团队之中的认可程度和执行可能性。借助这些评价指标的具体评分和认可度比例，能整体审视风险预警干预随访护理模式于防范腹膜透析关联性腹膜炎中的真实成效和执行效能。

1.4 统计学方法

搜集的数据在统计学分析前实施了正态分布检验。在保证数据符合正态分布后，研究挑选了适当的统计方法用进行分析。对于量化数据比如护理质量评分，运用了独立样本 t 检验方法以比对试验组与参照组在治疗前后的差异，此方法适合于对照两个独立样本的平均数是否有明显差异。分数据在描绘时运用均数±标准差 $\bar{x} \pm s$ 的方式展示。对于分组数据比如护理治疗方法的赞同度，运用了卡方检验方法，对照试验组与参照组间的赞同度分布有无明显性差异。

百分比数值用 n , (%) 的形式来展示具体数据内容。所有统计分析都依靠 SPSS22.0 软件来完成各项具体计算任务。统计判断过程中，选择 $\alpha = 0.05$ 作为检验水平标准，如果 P 值小于 0.05，就判断差异具有统计学上的重要意义。采用这种统计学方法能够确保结果的准确性和合理性，为评估风险预警干预随访护理模式的效果提供了非常扎实的数据作为支撑。依靠这样的分析方式，数据处理和结果解释的每个环节都能保持缜密的合理性和严谨性，确保整个分析过程科学且规范。

2 结果

2.1 护理质量评分比较

试验组在管理后的操作娴熟度、护理文书书写、护患沟通和应变能力的评分均显著高于管理前及对照组的评分，显示出“风险预警干预随访”护理模式显著提高了护理质量 ($P < 0.05$)。参照组虽有所提升，但提高幅度不及试验组。

2.2 护理管理方法支持度对比

管理模式实施后，试验组护士对本组护理管理方法的支持度明显高于参照组，支持度达到 95.74%，远高于参照组的 76.60%，表明“风险预警干预随访”的护理模式得到了试验组护士的广泛认可和支持。

表 1 管理前后两组护士的护理质量评分比较 (分)

时间	管理前		管理后	
组别(n)	试验组(47)	参照组(47)	试验组(47)	参照组(47)

操作娴熟度	72.44±2.83	73.6±3.6	92.65±1.85	79.55±2.6
护理文书书写	75.47±1.24	76.64±1.53	94.42±1.26	83.69±2.09
护患沟通	74.52±2.07	72.15±2.20	96.84±0.57	87.49±1.67
应变能力	72.58±2.63	73.65±3.06	91.59±1.55	82.69±2.20

表 2 组建护士对本组护理管理方法的支持度的对比[n, (%)]

组别(n)	试验组(47)	参照组(47)
非常支持	37(78.72)	26(55.32)
一般支持	8(17.02)	10(21.28)
不支持	2(4.26)	11(24.40)
支持度	45(95.74)	36(76.60)

3 讨论

腹膜透析相关性腹膜炎的预防是临幊上一项重要的护理任务，其关键在于形成有效的护理模式以降低发病率^[8]。在研究中，采用“风险预警干预随访”的护理模式对试验组患者进行管理，并对比了参照组的传统护理方法的效果^[9]。

借助表 1 的数据显然，在管理之前试验组和参照组在护理质量评分方面差别较小，然而在执行了专门护理模式之后，试验组在所有指标上的提高全十分明显。尤其是在操作娴熟度、护理文书书写和护患沟通方面，试验组的提高达到 20 分超出，此证明了风险预警干预随访的模式可以增强护理操作的精确度和标准化，优化医护人员的沟通技巧，因此给患者带来更加精确和定制化的护理服务。表 2 数据同样反映出，在使用该护理模式以后，试验组中存在高达 95.74% 的护士对此护理管理方法表达赞成，远远超过参照组的 76.60%。

这一结果或许和护理质量的明显提高相关，护士们可以直接体会到护理模式优化后对于工作效率和护理质量的积极作用，因此更为认同并拥护该模式。借助执行风险预警干预随访护理模式，能高效降低护理过程中的错误和遗漏，增强护理工作的系统性和连续性，进而为腹膜透析患者给予一个全面的风险管理和健康监测体系，防止腹膜透析相关性腹膜炎的出现。总体的结果，以风险预警干预随访为核心的护理模式不只可以明显提高护理质量，而且能获得护理团队的极大认同和拥护，针对临幊上防止腹膜透析相关性腹膜炎拥有关键的现实运用价值。

在针对腹膜透析相关性腹膜炎的预防中，护理模式的选择对于降低并发症发生率和提升病患护理满意度具有决定性作

用。研究中引入的“风险预警干预随访”护理模式，不仅在护理质量各项评分上取得了显著优势，更获得了一线护理人员的高度评价和支持，这无疑为该模式的效果提供了更为直观的证明^[10]。

根据研究结果（表2），试验组中有78.72%的护士表示对此护理模式非常支持，17.02%的护士表示一般支持，对护理模式的总体支持度达到了95.74%。这种高度的认可和支持率说明了护理人员对该模式的接受程度非常高，认为它可以有效提升护理工作的综合质量和应对突发情况的能力，进而更好地服务于患者。相比之下，参照组的支持度总体为76.60%，其中只有55.32%的护士表示非常支持，显然低于试验组的数据。这一差异可能与护理模式在实际操作中的流畅度、效果直观性及对患

者反馈的正面影响有很大关系。

护理模式的高支持率也可能与护理人员在使用过程中感受到的职业成就感和工作满意度提升有关。护理工作本身拥有较强的压力和挑战，高效的护理模式可以为护士给予明确的指导和操作框架，降低工作中的不确定性和压力，这对提升工作效率和护理质量皆为有利。再结合周期的随访与迅速的干预可以明显降低患者的并发症，提升患者满意度，这些是一线护理人员十分重视的实际效果。借助给予清楚的工作流程和高效的病患管理，风险预警干预随访护理模式明显改善了护理质量，并获得护理人员的普遍肯定和赞同，这针对普及和执行这一模式，全面提升护理水平，防止慢性并发症具有关键的实际意义。

参考文献：

- [1] 郭利群,黄璐,王琳.腹膜透析相关性腹膜炎预防与护理的最佳证据总结[J].当代护士:上旬刊,2021,28(11):14-17.
- [2] 吕宁.系统护理干预对降低腹膜透析相关性腹膜炎的效果[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2021,(06).
- [3] 陈微微.综合性护理干预对降低腹膜透析相关性腹膜炎的效果观察[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2023,(10):0137-0140.
- [4] 江燕开,汤嘉敏,黄丽秋,谢慧敏,张云芳.腹膜透析综合护理预防腹膜炎的效果[J].国际移植与血液净化杂志,2020,18(03):41-43.
- [5] 谢莉,章宇,魏菊华,马奕云,林冲云.集束化护理在预防腹膜透析相关性腹膜炎中的应用效果[J].福建医药杂志,2020,42(01):164-166.
- [6] 刘玲玲.腹膜透析相关腹膜炎诱因的相关分析及护理干预[J].中文科技期刊数据库(文摘版)医药卫生,2023,(03):0112-0114.
- [7] 沈玉琴,况东紫.腹膜透析并发腹膜炎的护理干预[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(05):241-242.
- [8] 王岚,林尤花,李庆昆.预防腹膜透析患者腹膜炎发生的临床护理干预方法研究[J].东方药膳,2021,(22):255-256.
- [9] 杨雯怡.探讨腹膜透析患者预防腹膜炎的护理干预体会[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2022,(04):0074-0077.
- [10] 王丽娟.尿毒症腹膜透析患者预防腹膜炎的护理干预[J].饮食保健,2020,7(21):185-186.